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Έρευνα στη Διδακτική των Μαθηματικών, τεύχος 14, σελ. 3-5, Οκτώβριος 2020 

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

έχουμε τη χαρά να σας παρουσιάσουμε το 14ο τεύχος του περιοδικού της 

ΕΝ.Ε.ΔΙ.Μ. το οποίο συνεχίζει το αφιέρωμα στους νέους ερευνητές. Στο τεύχος 

αυτό παρουσιάζονται τρία ακόμα άρθρα βασισμένα σε διπλωματικές και 

διδακτορικές εργασίες που εκπονήθηκαν στο πλαίσιο Μεταπτυχιακών 

Σπουδών. Τα άρθρα που παρουσιάζονται καλύπτουν διαφορετικές όψεις του 

ενδιαφέροντος του πεδίου της Διδακτικής των Μαθηματικών και ευρύτερα της 

Μαθηματικής Εκπαίδευσης και δίνουν μια γενική εικόνα του πώς κινείται η 

ερευνητική διαδικασία σε μεταπτυχιακό επίπεδο. 

Η πρώτη εργασία, της Νικολέτας Γκεβρέκη, με τίτλο Η κατανόηση των 

δισδιάστατων γεωμετρικών σχημάτων μέσα από την οπτικοποίηση σε 

μαθητές της Δ’ τάξης του δημοτικού σχολείου, αφορά έρευνα στο χώρο της 

ανάπτυξης γεωμετρικών εννοιών και της οπτικοποίησης. Η Γεωμετρία, 

ιδιαίτερα στα αρχικά χρόνια του σχηματισμού εννοιών, δεν έχει σταματήσει να 

απασχολεί τη έρευνα στη Μαθηματική Εκπαίδευση (Jones & Tzekaki, 2018). 

Αντίστοιχα, η οπτικοποίηση και η σχετική αντίληψη και κατανόηση των 

γεωμετρικών σχημάτων αποτελεί ένα ζήτημα που απασχολεί εκπαιδευτικούς 

και ερευνητές καθώς δημιουργεί ιδιαίτερες δυσκολίες και προβλήματα σε 

παιδιά του δημοτικού αλλά στη συνέχεια μεγαλύτερων ηλικιών (Duval, 1999). 

Οι μαθητές της πρώτης ηλικιακής ομάδας αναγνωρίζουν και διαχειρίζονται με 

διαφορετικό τρόπο τις γεωμετρικές καταστάσεις, με αποτέλεσμα τα εμπόδια 

και τις δυσκολίες στην προσέγγιση γεωμετρικών ιδιοτήτων και σχέσεων 

(Fisbein, 1993). Στην συγκεκριμένη εργασία, η ερευνήτρια εξέτασε τις 

στρατηγικές που χρησιμοποιούν οι μικροί μαθητές στην οπτική 

διαπραγμάτευση γεωμετρικών σχημάτων και των ιδιοτήτων τους. Πιο 

αναλυτικά, με συνεντεύξεις μετά από την εκτέλεση δράσεων, πρότεινε σε 16 

μαθητές ηλικίας 10 -11 ετών έργα διαχωρισμού και διάκρισης σχημάτων σε 

αναπαραστάσεις (Gal και Linchevski, 2010), διάκρισης ιδιοτήτων και σχέσεων 

(Kalogirou & Gagatsis, 2011), όπως και έργα διάκρισης ιδιοτήτων και σχέσεων 

με χειραπτικά υλικό. Τα αποτελέσματα, επιβεβαιώνοντας προηγούμενες 

μελέτες, δείχνουν ότι οι περισσότεροι μαθητές αναγνωρίζουν τα σχήματα κυρίς 

με βάση πρότυπες εικόνες. Η εναλλαγή οικείων και μη, μορφών 
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αναπαραστάσεων και απλών ή περίπλοκων περιβαλλόντων διαφοροποιεί τις 

επεξεργασίες των μαθητών.  

Η επόμενη εργασία συνδέει την κατανόηση των γεωμετρικών σχημάτων με τη 

χρήση των αντίστοιχων εργαλείων. Αφορά την έρευνα της Ελένης 

Μαρκοπούλου με τίτλο Η χρήση εργαλείων Δυναμικής Γεωμετρίας στην 

κατανόηση ιδιοτήτων των τετραπλεύρων από μαθητές λυκείου. Η μελέτη 

της χρήσης εργαλείων και της ανάπτυξης εννοιών στη βάση των αντίστοιχων 

ιδιοτήτων και σχέσεων που αυτά αναδεικνύουν αποτελεί ένα πεδίο σύγχρονης 

αναζήτησης, καθώς πέρα από την δημιουργική εφαρμογή των νέων 

τεχνολογιών στο χώρο της Γεωμετρίας, άρχισαν να καταγράφονται 

διαφοροποιήσεις στην προσέγγιση των αντίστοιχων εννοιών (Komatsu & Jones, 

2020). Ιδιαίτερα η σύγκριση των φυσικών και των τεχνολογικών εργαλείων με 

ιδιαίτερα μικρό αριθμό σχετικών ερευνών (Maschietto, & Soury-Lavergne, 

2013), αναδεικνύει διαφορετικές κατανοήσεις και επεξεργασίες στην ανάπτυξη 

γεωμετρικών ιδιοτήτων και σχέσεων. Στη σχετική έρευνα η κ. Μαρκοπούλου 

πρότεινε κατασκευές τετραπλεύρων σε 8 ομάδες μαθητών Α’ Λυκείου οι μισοί 

από τους οποίους αντιμετώπισαν τις ίδιες καταστάσεις κατασκευών και 

επίλυσης γεωμετρικών προβλημάτων χρησιμοποιώντας τα κλασσικά όργανα 

και οι άλλοι μισοί λογισμικά  δυναμικής γεωμετρίας (Geogebra). Η σύγκριση 

των αποτελεσμάτων αναφορικά με την κατανόηση ιδιοτήτων και σχέσεων στα 

τετράπλευρα έδειξαν διαφοροποιήσεις, που αν και δείχνουν καλύτερες στους 

μαθητές που χρησιμοποίησαν λογισμικό, ουσιαστικά αναδεικνύουν 

διαφορετική προσέγγιση των γεωμετρικών διαστάσεων των κατασκευών και 

των προβλημάτων.  

Το τελευταία άρθρο παρουσιάζει ένα διαφορετικό περιεχόμενο που εμπλέκει τη 

λογοτεχνία στη διδασκαλία των Μαθηματικών. Οι συγγραφείς Ιωάννα Καϊάφα 

και Χαράλαμπος Λεμονίδης διερευνούν την Διδασκαλία Κλασμάτων σε 

μαθητές Γ’ Δημοτικού μέσα από την αφήγηση. Τα τελευταία χρόνια 

παρουσιάζεται ένα ενδιαφέρον για την προσέγγιση μαθηματικών εννοιών και 

αντιμετώπιση δυσκολιών με την αξιοποίηση της λογοτεχνίας και της 

ανάγνωσης ιστοριών (Griffiths & Clyne, 1991). Παράλληλα είναι γνωστό ότι η 

διδασκαλία των κλασμάτων παρουσιάζει σημαντικές δυσκολίες και προσελκύει 

μεγάλο ερευνητικό ενδιαφέρον για την αποτελεσματική αντιμετώπισης τους 

(Lortie-Forgues, et al., 2015). Συνδυάζοντας τα παραπάνω οι ερευνητές 



 

Τζεκάκη  

 5 

εξετάζουν τα οφέλη στην κατανόηση των κλασμάτων σε 76 μικρούς μαθητές με 

αξιοποίηση της αφήγησης με επτά ιστορίες που παρουσιάζονται στο κείμενο. 

Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η διδακτική αυτή προσέγγιση ενισχύει τις 

επιδόσεις των μαθητών, τόσο στη σύγκριση κλασμάτων και την εύρεση 

ισοδύναμων κλασμάτων, όσο και στο χειρισμό των αναπαραστάσεων, καθώς 

και την επίλυση σχετικών προβλημάτων.  
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